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Kleine Anfrage
der Abg. Reinhold Gall und Rainer Hinderer SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Ganztagsschulen in Heilbronn und im Landkreis Heilbronn
im Schuljahr 2016/2017

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen in welcher Form (verbindliche Form oder Wahl-
form) gibt es jeweils im Schuljahr 2016/2017 sowohl im Stadt- als auch im

Landkreis Heilbronn (aufgelistet nach Kommunen und Schiilerzahlen)?

2. Wie verteilen sich diese Ganztagsschulen zahlenméBig auf die verschiedenen
Schularten?

3. Wie hat sich das Angebot an Ganztagsschulen in den genannten Kreisen seit
dem Schuljahr 2011/2012 bis heute zahlenméBig veréndert?

4. Welche Ganztagsschulen in den genannten Kreisen haben im vergangenen Schul-
jahr das Instrument der Monetarisierung von Lehrerwochenstunden genutzt, um
mit auBBerschulischen Partnern Angebote im Ganztagsbetrieb durchzufiihren?

5. Wie hoch war der Anteil der Monetarisierung in Bezug auf die insgesamt zuge-
wiesenen Lehrerwochenstunden (absolut sowie prozentual)?

6. Mit welchen auBlerschulischen Partnern kooperieren dabei jeweils diese Ganz-
tagsschulen (Angaben in Schulstunden pro Woche)?
17.11.2016

Gall, Hinderer SPD
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Begriindung

Neben der besseren Vereinbarkeit von Familie und Beruf ist die Ganztagsschule
ein zentrales Instrument fiir den Ausgleich von Bildungschancen und fiir mehr
Bildungsgerechtigkeit. Der Ausbau von Ganztagsschulangeboten zdhlt auch in
Zukunft zu den wichtigsten Aufgaben in Baden-Wiirttemberg. Am 16. Juli 2014
hat der Landtag das Gesetz fiir die Ganztagsgrundschule und die Grundstufen der
Forderschulen verabschiedet. Die Kleine Anfrage soll den Status Quo und die
Entwicklung in den vergangenen Jahren beleuchten.

Antwort

Mit Schreiben vom 5. Dezember 2016 Nr.33-6503.10/62 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Ganztagsschulen in welcher Form (verbindliche Form oder Wahl-
form) gibt es jeweils im Schuljahr 2016/2017 sowohl im Stadt- als auch im
Landkreis Heilbronn (aufgelistet nach Kommunen und Schiilerzahlen)?

Nachfolgend findet sich eine Auflistung der Ganztagsschulen nach §4a Schul-
gesetz. Dies sind Ganztagsschulen, die in der verbindlichen Form beziehungsweise
in der Wahlform gefiihrt werden.

Ganztagsschulen nach § 4 a SchG im Schuljahr 2016/2017

Schule verbindlich

Stadt Wabhl- Schiilerzahl

Heilbronn form im Ganztag

Heilbronn und Beratungszentrum X

Pestalozzischule Sonder-
padagogisches Bildungs-

Forderschwerpunkt
Lernen

48

Heilbronn Grundschule X

Silcherschule

240

Heilbronn und Werkrealschule X

Wartbergschule Grund-

248

Heilbronn und Werkrealschule o

Staufenbergschule Grund-

Sontheim

188

Heilbronn schule Bockingen X

Griinewaldschule Grund-

106

Heilbronn Grund- und Werkreal- X

Albrecht-Diirer-Schule

schule Neckargartach

80

Heilbronn Grundschule X

Ludwig-Pfau-Schule

85
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Landkreis
Schule verbindlich Wahlform Schiilerzahl
Heilbronn
. Eichbottschule Leingarten
Leingarten Gemeinschaftsschule X 98
Kurmainz-Schule Grund-
Neudenau und Werkrealschule X 33
. Kurt-von-Marval-Schule
Nordheim Gemeinschaftsschule X 83
Wiistenrot Grundschule Neuhiitten X 39
[Lmutaton Hoélderlin-Grundschule X 61
Neckar
BGHEEdrichy Grundschule Plattenwald X 127
hall
Johann-Dietz-
Ellhofen Grundschule X 46
. Hellbergschule Eppingen
Eppingen Gemeinschaftsschule X 38
Katharina-Kepler-Schule
Giiglingen Grund- und Werkreal- X 86
schule
Amorbachschule
Neckarsulm Gemeinschaftsschule X 71
Johannes-HéuBler-Schule
Neckarsulm Grund- und Werkreal- X 98
schule
Neubergschule
Neckarsulm e e — X 108
Wilhelm-Maier-Schule
Neckarsulm Gemeinschaftsschule X 81
Obereisesheim
Offenau Grundschule Offenau X 46
. Hans-Sauter-Schule
Leingarten Grundschule Leingarten X 110
Kraichgauschule Sonder-
padagogisches Bildungs-
Eppingen und Beratungszentrum X 28
Forderschwerpunkt
Lernen
Theodor-Heuss-Schule
Brackenheim Gemeinschaftsschule X 139
Brackenheim
Eppingen Grundschule im Rot X 55
Schwaigern Sonnenberg-Grundschule X 58
. . Grundschule
Untereisesheim e —— X 39

2. Wie verteilen sich diese Ganztagsschulen zahlenmdfig auf die verschiedenen
Schularten?

Die Ganztagsschulen nach §4a SchG werden in den Grundschulen und den
Grundstufen der Sonderpddagogischen Bildungs- und Beratungszentren umge-

setzt.

In der Stadt Heilbronn sind es sechs Grundschulen und ein SBBZ mit Forder-
schwerpunkt Lernen.

Im Landkreis Heilbronn sind es 13 Grundschulen, sechs Gemeinschaftsschulen
und ein SBBZ (Forderschwerpunkt Lernen).
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3. Wie hat sich das Angebot an Ganztagsschulen in den genannten Kreisen seit
dem Schuljahr 2011/2012 bis heute zahlenmdfig verdndert?

Nachstehende Ubersicht zeigt die Entwicklung der Ganztagsschulen in den ein-
zelnen Schularten seit dem Schuljahr 2011/2012:

Alb-Donau- LandKkreis
Stadt Heilbronn
Heilbronn
Schuljahr 2011/2012 25 24
Schuljahr 2012/2013 29 30
Schuljahr 2013/2014 29 46
Schuljahr 2014/2015 27 59
Schuljahr 2015/2016 29 60

4. Welche Ganztagsschulen in den genannten Kreisen haben im vergangenen
Schuljahr das Instrument der Monetarisierung von Lehrerwochenstunden ge-
nutzt, um mit auflerschulischen Partnern Angebote im Ganztagsbetrieb durch-

zufiihren?

5. Wie hoch war der Anteil der Monetarisierung in Bezug auf die insgesamt zuge-
wiesenen Lehrerwochenstunden (absolut sowie prozentual)?

6. Mit welchen aufserschulischen Partnern kooperieren dabei jeweils diese Ganz-
tagsschulen (Angaben in Schulstunden pro Woche)?

Ganztagsschulen nach §4a SchG haben als einzige Ganztagsschulen die Mog-
lichkeit, bis zu 50 Prozent der zugewiesenen Ganztagsstunden zu monetarisieren.

Nachfolgend findet sich die Auflistung der Schulen, die das Angebot der Moneta-
risierung umsetzen. Hier finden sich zugleich die erbetenen Informationen zum
Anteil an der Gesamtzahl der zugewiesenen Ganztagsstunden (absolut und in Pro-
zent) sowie Angaben dazu, in welchen Bereichen kooperiert wurde. Die Schulen
schlieBen Vertrdge mit den auBerschulischen Partnern fiir unterschiedliche Zeit-
abschnitte — teilweise fiir ein gesamtes Schuljahr, teilweise iiber das Jahr auf meh-
rere Partner aufgeteilt.

Ganztagsschulen nach § 4 a Schulgesetz im Schuljahr 2015/2016
Anteil der
monetarisierten
Stadt Heilbronn Schule Ganztagsstunden Partner

abso- Pro-
lut zent

Heilbronn Pestalgzmschu?e Sonderpéddago- 0 0

gisches Bildungs- und
Beratungszentrum Forder-
schwerpunkt Lernen
Heilbronn Silcherschule Grundschule 8 9, Stidtische
Musikschule
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Ganztagsschulen nach § 4 a Schulgesetz im Schuljahr 2015/2016
Anteil der
monetarisierten
Stadt Heilbronn Schule Ganztagsstunden Partner
abso- Pro-
lut zent
Heilbronn Waﬁb%%iﬁiig:ﬁi d-und 12 13 % Ev.
Jugendwerk,
Jugendkunst-
schule, Stadt.
Musikschule,
Handball Aka-
demie
Heilbronn e o |0 | 0
Heilbronn Grui(rizzimaek];sggl?ilr?gen 0 0
Heilbronn o, |1 [ 3% | demu
Neckargartach nicht
gemeldet
Heilbronn LUdgiﬁ;lifSil;Slzhule 0 0
LandKkreis
Heilbronn
Leingarten Eiggﬁg?ﬁ?ﬁ:&;ﬁ?ﬁzen 12 25 % Gemeinde,
Jugendmusik-
schule,
Familienzen-
trum Miihle
Neudenau Kurmamz-Schue Srnd- 3| 125% dem KM
nicht
gemeldet
Nordheim Kurt-von-Marval Schule 10 28 % Gemeinde
Musikschule
TSV
Nordheim
Wiistenrot Grundschule Neuhiitten 0
Lauffen am Neckar Holderlin-Grundschule 0
Bad Friedrichshall Grundschule Platienwald 5 8 % Handball-
verband BW
Gemeinde
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Landkreis
Heilbronn
Ellhofen Johann-Dietz-Grundschule 0 0
. Hellbergschule Eppingen
Eppingen Gemeinschaftsschule 0 0
. 1. Katharina-Kepler-Schule °
Giiglingen Grund- und Werkrealschule 1 2,7% dem KM
nicht
gemeldet
Amorbachschule
Neckarsulm Gemeinschaftsschule 0 0
Johannes-HéuBler-Schule
Neckarsulm Grund- und Werkrealschule 0 0
Neckarsulm Neubergschule Grundschule 0 0
Wilhelm-Maier-Schule Gemein-
Neckarsulm schaftsschule Obereisesheim 0 0
Offenau Grundschule Offenau 0 0
Leingarten Hans—Saute]i-Schule Grundschule 14 359, dem KM
eingarten
nicht
gemeldet
. Kraichgauschule Sonderpiadago- °
Eppingen gisches Bildungs- und 9 50 % dem KM
Beratungszentrum Forder- nicht
schwerpunkt Lernen
gemeldet
Brackenheim Theodor-Heuss-Schule Gemein-
schaftsschule Brackenheim
Eppingen Grundschule im Rot
Schwaigern Sonnenberg-Grundschule 5 19 % dem KM
nicht
gemeldet
Untereisesheim Grundschule Untereisesheim 0 0

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus, Jugend und Sport
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